
 
 
 

Motion till Nacka kommunfullmäktige 23 maj 2016  
Roger Bydler 
Miljöpartiet de gröna 

Klimatanpassningsplan för Nacka Kommun 

Klimatförändringens konsekvenser blir allt påtagligare både för oss som enskilda 
medborgare och för samhället som sådant. Enligt SMHI:s klimatscenarier1 kommer 
Sverige under detta sekel att få en genomsnittlig temperaturökning på mellan 3 och 5 
grader, havsnivån kommer att stiga, skyfallen bli kraftigare och torrperioderna 
längre. För oss i Nacka kommer havsnivåhöjningen att till viss del kompenseras av 
landhöjningen och länsstyrelsen räknar med att det först i andra delen av detta sekel 
kommer att bli en märkbar havsnivåhöjning i Stockholmsområdet. Mälarens viktiga 
roll som sötvattenkälla gör dock att även en mindre höjning av havsytan kan leda till 
att åtgärder måste vidtas.2 

Runt om i landet sker nu i kommuner och landsting anpassningsåtgärder för att 
samhället ska klara ett förändrat klimat. Infrastruktur och byggande sker idag med 
hänsynstagande till ett förändrat klimat och dess konsekvenser. Startskottet för arbe-
tet på nationell nivå med klimatanpassning blev Klimat- och sårbarhetsutredningen 
20073. I utredningen slås fast att kommunerna har huvudansvaret för förebyggande 
åtgärder och samhällsskydd. Och det är stora värden som står på spel. Redan idag 
kostar naturrelaterade skador försäkringsbolagen 1,6 miljarder om året, en summa 
som hela tiden blir större. Detta innebär att allt fler medborgare drabbas av skador 
till följd av t.ex. översvämningar. Försäkringsbolagen analyserar nu hur premier ska 
utformas beroende på om hus ligger i riskområden för översvämningar och det tas till 
och med upp att i vissa områden kommer ägare inte att kunna försäkra sina egendo-
mar. 

I den av Kommunfullmäktige antagna Övergripande Risk- och sårbarhetsanalysen för 
Nacka kommun, beskrivs risker kopplade till klimatförändringen på följande sätt: 

”Som en konsekvens av klimatförändringen kommer väderrelaterade händelser att påverka samhället i 
allt högre grad: Dessa händelser kan ha påverkan på kommunens förmåga att upprätthålla sam-
hällsviktiga verksamheter. De klimatrelaterade risker som identifierats är: 

- Kraftigt snöoväder 
- Värmebölja 
- Kraftigt ihållande skyfall” 

Mot denna bakgrund står i underlaget för beslut att behov finns av ”Framtagande av en klimatanpass-
ningsplan för att identifiera de områden som behöver tas hänsyn till i den kraftiga tillväxten som 
kommunen befinner sig i.” 

Förutom att identifiera riskområden behöver även ansvarsfördelning klargöras, t.ex. 
mellan medborgare och kommun. Identifierade riskområden ger underlag för åtgär-
der, vilket innebär att en klimatanpassningsplan berör flera verksamheter inom 

                                                 
1 http://www.smhi.se/klimat/framtidens-
klimat/klimatscenarier#area=eur&dnr=0&sc=rcp85&seas=ar&var=t 
2 Här är för övrigt Slussens framtida utformning viktig, så den dels kan klara avrinningen vid stora 
nederbördsmängder, dels stå emot inträngning av saltvatten i Mälaren. 
3 http://www.regeringen.se/rattsdokument/statens-offentliga-utredningar/2007/10/sou-200760-/ 



 
 
 

kommunen. Och framför allt ger en väl genomförd klimatanpassningsplan goda möj-
ligheter till att åtgärder, som minskar risken för väderrelaterade skador, vidtas i tid 
samtidigt som den ökar beredskapen för att minska skadorna när de trots allt inträf-
far.4 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår Miljöpartiet att 

- Nacka kommun tar fram en klimatanpassningsplan med syfte att 
minska väderrelaterade skador och för en ökad beredskap då de trots 
allt inträffar. 

--------------------- 
Roger Bydler, MP 

                                                 
4 http://www.lansstyrelsen.se/stockholm/SiteCollectionDocuments/Sv/publikationer/2014/r2014-14-
ett-robust-samhalle-handlingsplan-klimatanpassning.pdf 


